

我市发布中小学体育“湖九条”

记者 张璐

本报讯 孩子身心健康，体育运动必不可少。市教育局近日发布了《关于加强和改进中小学体育工作的若干措施》，作为针对学校体育工作的“湖九条”，《措施》从上好每日1节高质量的体育课、打造面向所有人的体育赛事体系、加快提升体育教师队伍建设和水平等9个方面提出了具体要求。

“身心健康才是学生成长成才的必备条件，近年来我市教育系统一直把体育放在重要位置。”市教育局介绍，为确保学校体育工作全面推进，培养好身体棒、能力强、素质好的湖州学子，此次发布的“湖九条”要求各校因地制宜，以目标引

领、过程管理、结果评价、长效保障的闭环治理框架，实现体教融合发展。

记者了解到，这九条内容针对硬件设施、课程创新、督导推进等提出了具体量化指标。

第一条要求，发挥学校书记、校长的关键作用，综合运用多种培训方式，用3年时间实现学校书记、校长体育培训全覆盖，提升其抓体育工作的能力；每年举办“我的以体树人故事”论坛，展示体育成果等。

除了细化领导责任，加强能力建设，《措施》第二条针对如何“上好每日1节高质量的体育课”作了要求，包括试点推动义务教育学校每日安排1节体育课（体育活动课），高中（含中职）每周增加1至2节体育

课，在无体育课当天，下午课后组织不少于45分钟的集中体育锻炼。同时，各地可根据实际情况推进体育地方课程和校本课程开发，引入武术、空竹、射箭等中华传统体育项目，以及船拳、百叶龙等地方特色体育项目。

学校体育工作的开展也少不了家长们的配合。《措施》第三条中还提出了“充分利用湖州的绿水青山生态资源，广泛挖掘并开展家庭登山、徒步远足、定向越野和绿道骑行等运动，增加户外体育活动的‘绿色’魅力。”

“我们学校正在积极对标推进，开学初就已经调整了作息时间。其中，课间15分钟以益智类体育游戏活动为主，大、小课间则要求老师

带着孩子们一起到户外运动。”湖师附小教育集团总校长宋健泳表示，这次发布的“湖九条”，从学生身心健康发展出发，对于学校也提出了更高的要求。《措施》第八条要求“进一步加强学校体育活动综合保障”，将学校体育设施建设纳入义务教育优质均衡发展规划，挖掘学校“金边银角”、楼上地下等可用空间；利用地面空间，绘制特色线条，设置跳房子、数字连线等趣味游戏区域，让普通地面变身活力运动场。“我们计划在3个校区进一步用好廊道和空地，在确保安全的前提下就近开发运动空间，做一些地贴、彩绘的布置，并购置智慧体育设施，为孩子们参加运动营造氛围、创造条件。”

3月11日，德清县人民检察院检察官对辖区古树名木进行实地测量和拍照。《古树名木保护条例》将于今年3月15日起施行。连日来，该院依托“林长+检察长”协作机制，对该县登记在册的643株古树名木开展实地测量、勘查，“一树一策”出具法治体检报告，保护古树名木。记者 谢尚国 摄

古树量“三围”



咨询门诊来了“AI同事”

市妇幼保健院接入DeepSeek智慧医疗助手

记者 姚玲利

本报讯 市妇幼保健院新开设的孕产期用药咨询门诊近日迎来一位特殊“同事”——人工智能助手DeepSeek。“前几天，一位意外服用了感冒药的孕妇患者前来咨询相关情况。”药剂科副主任李水坤说，“以往需要查阅大量药文学文献、临床指南和说明书，如今输入患者基础信息和服用的药品后，DeepSeek依托海量药学数据和快速运算能力，可提供精准的用药评估及建议，在提升了诊断效率的同时，保障了用药安全。”

随着医疗AI技术蓬勃发展，市妇幼保健院搭载国产人工智能引擎DeepSeek的WiNEX Copilot智慧医疗助手上线。“我们将DeepSeek深度融入核心业务系统后，该助手

以‘小机器人’形象嵌入医生工作站。可实时调用大模型分析数据，快速生成诊断建议，提升问诊效率，为妇幼健康服务注入AI动能。”该院信息科副科长沈蕾说。医护人员通过统一身份认证登录系统，在诊疗时无需切换平台就能调用AI功能。

“胎儿脏体发育不全的诊断标准及预后因素……”在超声科内，市妇幼保健院超声科主任刘明松现场向记者演示，只见“小助手”迅速开启“头脑风暴”，给出了思考路径和相关解答。“日常中，常会有一些患者做完检查急着第一时间询问检查结果和胎儿预后情况，由于超声科医生各自擅长领域并不一样，现借助AI可以及时学习、弥补不足，并第一时间回复患者，减少他们不必要的焦虑。再者，AI智

能汇聚海量数据可借此查漏补缺。”他说。

儿科（急诊与重症医学科）副主任王帆提及，对于复杂病例，AI可通过整合患者主诉、查体结果和实验室数据，快速筛选潜在疾病并提供循证医学依据。“尤其在罕见病鉴别诊断中，系统能跨科室关联病例特征，辅助医生制定个性化诊断及治疗方案。”王帆说。

另外，针对患者隐私保护，该院将所有孕产妇电子病历、新生儿数据保存在本地服务器，严格防范数据外泄。访问DeepSeek采用单向访问模式，从根源上杜绝外部潜在威胁对内网的直接渗透，有力避免数据泄露和恶意攻击。

“未来，我们将深化‘AI+妇幼’场景应用，探索更多智能化诊疗模式。”市妇幼保健院介绍。

颜值堪比景点 温馨胜过家里

“美丽公厕”，不一样的新体验

年7月整体改造后，项王公园公厕就成了网红打卡点。”说起近8个月来收获的如潮好评，已经在这间公厕工作10年的保洁员邵晓菊神情里是止不住的自豪，“为了让环境保持清新，除了做到一客一打扫，每天我还会给公厕喷两次‘香水’，好多人都夸比自己家的厕所还干净！”

出门在外，最怕遇到“如厕难”，好不容易找到公厕，却又担心环境脏乱“难如厕”。在各地文旅市场持续增长的当下，小小公厕已经成为市民游客感知城市文明的重要颗粒度。“仅去年1至10月，我们直管的116座公厕的日均接待如厕人数已经突破4万人次，国庆假期期间更是高达4.83万人次。如此高的使用频率下，不少人还自发在网上发帖点

赞。”市建设局市容环卫中心介绍。自2023年《全省城市“美丽公厕”评价标准》发布以来，我市以“席地而坐”城市管理品牌建设为契机，按年度分批次在中心城区对60座老旧公厕开展改造，在坚持外观“一公厕一设计”的基础上，在公厕内部统一植入第三卫生间、无障碍厕位、智能设施设备，并通过“平台调度+现场巡回”方式实现公厕24小时保洁。“正因为做到了个性化与标准化的平衡，如今‘抬脚就到、埋头就进’已经成为很多人在湖州外出如厕的真实写照。”市建设局市容环卫中心介绍，截至目前已完成改造46座。

被误认成幼儿园的蓝宝石公厕就是其中典型。因为临近中心农贸市场和小商品市场，这里是中心城

区最“忙”的公厕之一，只不过16平方米的占地面积以及老旧破损的环境，也曾让它成为了脏乱差的代名词。去年，我市将它纳入改造名单后，就玩起了“空间魔术”——横向扩不了就向上“挖潜”，双层钢结构装配式建筑的结构，让厕位从6个增加到了17个，外立面上更是绘满了蓝天白云、青山麦浪。

“湖州的公厕改造，不是大手笔打造百万豪厕，而是用‘民生需求+生态赋能+文化温度’三合一的配方，最大程度焕发边角地的大能量，让公厕成为城市里的文化展廊和街角花园。”市建设局市容环卫中心表示，将重点聚焦开放共享、适老适幼、降本增效等内容，持续提升湖州公厕的管理服务能级。

记者 邵丹红

本报讯 市住房公积金管理中心日前发布《关于进一步调整优化部分住房公积金使用政策的通知》，明确自3月15日起实施多项政策，涵盖首付认定、贷款额度、首付比例及加装电梯提取等领域，进一步支持刚需及改善型住房需求，完善住房保障体系。

新政明确，缴存人以“房票”或其他拆迁补偿方式的款项购买自住住房，视同购房首付款，住房公积金提取及贷款与自有资金购房相关政策保持一致。取消原以拆迁安置差价部分计算住房公积金贷款额度的规定。住房公积金提取与贷款金额累计不超过所购住房总价。

针对特定群体，公积金贷款额度实施差异化上浮。无偿献血量≥2000毫升的本人或配偶，造血干细胞及人体器官（遗体、组织）捐献的本人或配偶或直系亲属，退役军人和烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属，首套申请可按当期住房公积金贷款最高限额上浮30%确定，二套改善型申请可按当期住房公积金贷款最高限额上浮20%确定。

与此同时，统一住房公积金贷款首付比例，缴存人购买首套住房及二套改善型住房首付比例均不低于20%。

此外，进一步支持加装电梯提取，支持既有住宅加装共享电梯提取住房公积金，按年或按月支付电梯使用费用的，可按当年电梯实际使用费用提取住房公积金；一次性买断电梯终身使用权的，可按实际支出费用提取住房公积金，提取本人及配偶住房公积金账户中缴存余额不足的，可以提取直系亲属住房公积金账户中的缴存余额，提取后直系亲属住房公积金账户上缴存余额不少于月缴存额的6倍。

文艺名家大讲堂开讲

记者 王洁涵

本报讯 “最‘艺’是湖州”文艺名家大讲堂第十一讲日前开讲。

本场讲座邀请了摄影家协会会员、一级摄影师、北京市文化和旅游协会摄影分会理事孙宏光，以古建筑摄影为主题，为我市近百名摄影从业

者、爱好者带来了一场兼具艺术性与实用性的视觉盛宴。他以北京和湖州两地为案例，分享多年来拍摄故宫、天坛、颐和园等北京古建筑以及湖州古建筑、红梅的心得，从构图、用光、色彩等方面详细讲解古建筑摄影技巧，指导大家拍出富有形式感和创新性的古建筑摄影佳作。

市人大常委会党组传达贯彻全国两会精神

▲▲（紧接第1版）

切实把学习贯彻大会精神与落实市委“136”工作部署、与投身实干争先主题实践紧密结合起来，确保将常委会确定的年度各项重点工作落到实处。要找准履职切入点和着力点，以“小抓手”落实好大决策，以“小切口”落实大部署，以“小突破”实现大目标，全力服务民营经济高质量发展，积极助力科技创新，持续推动生态文明建设，聚力促进共同富裕，进一步提升制度优势，提升履职质效，为高质量发展建设生态文明典范城市作出更大贡献。

会上，全国人大代表张天任、汪玉成、施文美分别结合自身参加全国两会的履职经历，以“第一视角”向与会人士分享了所见所闻、所思所悟，进一步增进了机关干部职工对大会的认识、了解和体会。

推动智能装备“万亩千亿”新产业平台高质量发展

▲▲（紧接第1版）

要深耕主业，聚焦智能装备这一优势赛道，坚持创新驱动，紧盯技术前沿，坚定不移走高质量发展之路，努力成为行业龙头、知名品牌。要优化环境，进一步加强部门联动、完

善闭环服务，针对企业提出的问题抓紧梳理、及时交办、协同推进，确保事事有回音、件件有落实，群策群力推动智能装备“万亩千亿”新产业平台高质量发展，为高质量发展建设生态文明典范城市作出更大贡献。

爱拼敢闯，才能自我超越

▲▲（上接第1版）

时至今日，在强手环伺的长三角，湖州更没有任何理由不拼、不闯、不搏。进入新发展阶段，区域竞争日益激烈，“慢进就是退”成为不得不正视的现实，好摘的桃子已经摘完，剩下的桃子属于跳得高的人，改革进入深水区，走在前列的必定是能啃“硬骨头”的人。面对紧迫的发展形势、繁重的改革任务，对标兄弟城市的豪迈步伐，我们要抚心自问：我们敢闯敢干的精神真的够了吗？我们攻坚克难的气魄还能不能更强些？我们爱拼会赢的血性还能不能更强些？

爱拼敢闯，才能自我超越！广大干部要扛起“顶梁柱”担

当，拼服务、拼奉献、拼实绩，始终坚持“三个第一”，把民营企业与民营企业企业家作为最宝贵的财富，与民营企业站在一起、想在一起、干在一起、闯在一起，全力打造“企业最有感”的营商环境。广大企业家要发挥“主力军”作用，拼市场、拼创新、拼效益，面对困境迎难而上、创新突破，聚焦主业谋发展、意气风发闯天下，不断提高核心竞争力和品牌磁吸力。广大群众要展现“主人翁”姿态，拼形象、拼参与、拼本职，深入投身“实干争先·奋斗有我”热潮，在平凡岗位闯出不凡业绩。爱拼敢闯，人人都是局中人。当拼抢拼闯的精神融入城市血脉、化作全民行动，我们必将拼出一个不断自我超越的新湖州。

房票等同首付、特定群体贷款额度上浮……湖州优化住房公积金使用政策

现场零距离

记者 忻媛

家园加梯梦，圆了

3月11日上午，吴兴区织里镇义皋村党群服务中心楼前喜气洋洋。原来，义皋家园小区加装电梯工程开工仪式正在热闹地进行中，居民们聚集在一起，现场一片欢声笑语。

“我们盼了很久，期待坐上电梯的这一天早点到来。”“想到今天开工，心里就很高兴，终于要圆梦了。”……仪式上，居民们你一言我一语分享着喜悦。

人群中，74岁的张静江一脸激动。他家住5楼，家里除了老夫妻俩，还有96岁的老母亲。“出趟门特别不方便，年纪大了，爬下好了，以后再不用为爬楼梯发愁。”

78岁的李振敏也对即将到来的“电梯生活”充满期待：“一直很羡慕二期有电梯，现在我们一期终于也能圆上电梯梦了。”

电梯加装工程的顺利开工，让义皋村书记钟良心中的大石落下大半。据了解，义皋村先后建有一期义皋家园和二期湖景花园2个新村。其中，义皋家园共有13幢33个单元150户，由于历史原因，建造时都未安装电梯。“小区居住的居民，以60岁以上的老人为主，大家要求加装电梯的意愿非常强烈。”他说，现在一股脑儿把大家愿望都实现了。

“此次整小区加装电梯的推进，不仅是民生工程模式创新，更搭建了共建共治新平台。”市建设局物管中心党总支书记、副主任冯奇介绍，该项目的实施，标志着我市既有住宅加装电梯工作实现了从试点示范到全域提升的规模性跨越、从单栋攻坚到片区联动的系统性跨越、从民生工程向共同富裕场景的创新性跨越。数据显示，截至去年底，我市已实施老旧小区加装电梯550台，惠及家庭超5000户，建设规模连续三年居全省前列。

共建共享最幸福

记者 宁杰

本报讯 项王公园里，湖州方志馆下，曲径通幽处，一道拱门连接古今：一侧是霸王举鼎水墨壁画和《登广武古战场怀古》题壁诗，另一侧却是智能取纸机、电子显示屏等智能设备一应俱全的城市公厕……“要不是门口贴着‘公共厕所’的灯牌，我们都以为到了景区展览馆。”3月10日下午，“误入”项王公园公厕的苏州游客张女士笑着说。

“把这儿当景点的人可不少。去